

Отзыв научного консультанта
на диссертацию Атабаевой Асии Кайрошовны
на тему: «Трансформация занятости населения в условиях
становления цифровой экономики в Казахстане», представленную на
соискание академической степени доктора философии (PhD)
по специальности «8D04107001 – Экономика»

Актуальность темы исследования.

Цифровизация экономики становится структурообразующим процессом во многих видах экономической деятельности, т.к. на современной стадии её развития основные конкурентные преимущества компаний лежат в области цифровых технологий, которые полностью перестраивают деловые циклы и позволяют снизить многие издержки. За этим неизбежно следуют изменения в спросе на рабочую силу, которые медленно, но безвозвратно меняют рынок ресурса труда.

Изменения имеют место на уровне отраслей, в которых меняется профессиональная структура кадров (исчезающие-трансформирующиеся-новые профессии). Но и на макро-уровне наблюдаются качественные деформации, когда для значительных масс работников занятость становится неустойчивой, нестабильно оплачиваемой, превращается в набор навыков, применяемых в контексте возможных вариантов вакансий.

В мировой литературе по данной теме выделяются три глобальные проблемы:

- Появление устойчивой «квалификационной ямы», которая появилась вследствие разных скоростей трансформации спроса на рынке труда и профессионально-квалификационных характеристик работников, предлагающих свой ресурс труда. Акцент на обучаемости работника является одним из основных в современной практике найма, поскольку система образования не может обеспечивать высокое качество малого количества потенциально востребованных работников по причине его дороговизны.
- Распространение краудворкинг-платформ как сегмента массовой занятости работников, что обеспечивает низкий барьер входа в занятость и её свободный режим с одной стороны, но не дает приемлемого заработка, хотя бы на среднем уровне, с другой. Прекаризованная занятость становится востребованной вследствие отсутствия стабильных альтернатив.
- Снижение уровня оплаты труда и социальных гарантий, а также перенос центра тяжести в решении задачи непрерывного повышения уровня квалификации на государство, которое будет решать эти проблемы с политической и экономической точки зрения.

Таким образом, тема диссертационного исследования Атабаевой Асии Кайрошовны является актуальной. Разработанные ею предложения имеют практическую ценность для системы образования и науки, а также государственного регулирования рынка труда.

Основные научные результаты.

Стержневая идея, реализованная автором работы, заключается в том, что цифровизация не только меняет облик отраслей, используемых ими технологий и производимых ими товаров и услуг, но спрос на рабочую силу и соответственно формы занятости населения.

В диссертационной работе представлена теоретико-методологическая схема, которая обосновывает причинно-следственные связи между глобализацией экономики, стратегиями конкурентоспособности компаний, основанными на сокращении издержек и технико-технологической парадигме цифровой экономики, формами занятости. В работе доказывается, что нестандартная занятость во всем многообразии её форм не только получила в постиндустриальной экономике новый импульс, но и приобрела дополнительные ниши в цифровой экономике, что имеет последствия в средне- и долгосрочной перспективе.

В работе проведена всесторонняя оценка влияния нестандартной занятости на доходы населения и другие социальные индикаторы на основе применения методов структурного анализа официальных статистических данных, корреляционно-регрессионного анализа и структурного моделирования на основе социологического опроса участников рынка труда.

Теоретическая и практическая значимость исследования.

Теоретическая значимость результатов диссертационного исследования состоит в разработке продвинутой классификации видов нестандартной занятости, основанной на расширении классификационного признака «характер контракта» с включением в него второго критерия «полисубъектность» участников, что отражает изменение природы социально-трудовых отношений.

Теоретическое значение имеет выделение факторов, трансформирующих пространство профессиональных стандартов под влиянием цифровизации экономики и общества. Автором обоснованы пять осей пространства развития профессионально-квалификационных требований к рабочей силе, которые пересекаясь друг с другом, определяют значимость разработки компетенций и навыков в узлах пересечений. Заявленные автором факторы отражают не только развитие научно-технического прогресса в области цифровых технологий, но и изменение потребительских предпочтений, изменение мотивации молодых работников. Последнее требует учета в технологиях обучения и образовательных программах.

Практическую значимость имеют предложения, разработанные диссертантом для нормативно-правовой базы рынка труда. Они позволят устранить имеющиеся в системе страхования пробелы, связанные с низким

уровнем защиты работников предпенсионного возраста, имеющим значительный стаж работы и явно испытывающим трудности в трудоустройстве на новое рабочее место после увольнения.

Предложенный автором профессиональный стандарт «Аналитик Big Data (промышленный)», в перспективе будет востребован, так как разработан в логической связи с теоретической схемой трансформации пространства профессиональных стандартов.

Интересные практические предложения разработаны автором для социально-уязвимой группы родителей с детьми-инвалидами, которые предпочитают работать в нестандартных режимах, и для содействия им в занятости необходим подбор приемлемых режимов и форм контрактов. Автором предложены несколько алгоритмов действий Центров занятости по индивидуализации обслуживания этой социальной группы. Эти предложения включены в отчет по гранту, финансируемому Министерством образования и науки РК.

В целом, диссертационная работа Атабаевой А.К. представляет собой законченный научный труд, имеющий научную новизну и практическую значимость, связанную с повышением эффективности и результативности деятельности институтов рынка труда, способствующих обеспечению занятости населения и снижению социальных рисков работников.

На основе вышеизложенного считаю, что диссертационная работа Атабаевой А.К. выполнена в соответствии с установленными требованиями и может быть рекомендована к публичной защите для получения академической степени доктора философии (PhD) по специальности «8D04107001 – Экономика».

Научный консультант

д.э.н., профессор

КарУ им. Е.А.Букетова

Притворова Т.П.

17.03.2022

РАСТАЙМЫН

Фа.ч. хәтші

«17» 03

А.Т. Омаров

2022

